



一系列千载难逢的历史机遇和政策红利让章丘朝着建设济东强区的目标奋力迈进。

# 聚力“融强靓改”当好“东强”龙头

## 章丘区做好四篇文章，推动济东强区建设

当前，随着“东强”战略的提出，章丘区发展站在了新的历史起点上，一系列千载难逢的历史机遇和政策红利让章丘朝着建设济东强区的目标奋力迈进。

2021年，章丘区提出聚力做好“融强靓改”四篇文章，推动济东强区建设，当好“东强”战略龙头。

“”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王杰 通讯员 孟凡庚

### “融”：打通基础设施“硬联通”，构建体制机制“软联通”

以“融”字为先，章丘区顺应区域发展趋势，拓展赋能空间，从城乡融合发展，到融入主城区，到融入省会经济圈，再到融入“黄河大合唱”，全方位找准定位。

推进融合发展，首先要加强设施的“硬联通”。近年来，章丘区交通网络不断完善，人流、物流融合流通有了更多渠道。

从区域内看，作为章丘区西部南北重要通道，潘王路双向四车道改为六车道，带动了沿线镇街的经济发展。为补齐农村道路短板，2018年至2020年，章丘区新(改)建农村公路223.06公里，改造危桥2座，对493.6公里农村公路实施养护大中修，更新设置客运站点300个。

从市域来看，不断“生长”的道路网，也在不断拉近章丘区与济南主城区的空间距离。济南绕城高速公路二环线东环段工程于2020年11月建成通车，济莱高铁项目已于2020年1月开工建设，计划2023年建成通车。

另外，章丘区还在推动轨道交通8号线、G309扩建、G308线改建、S234快速化改造、北园高架东延、工业北路及旅游路东延、旅游北路等规划落地，也为章丘加快城乡公交同步并轨，全方位融入省会15分钟生活圈打下基础。

目光放大，随着省会经济圈一体化发展推进，给地处济南东大门的章丘带来对外联动的发展时机。目前，涉及章丘区的三大联通工程都已开工，均将于2022年建成。其中，济南至青高速路和济南至潍坊高速公路，将为济滨一体化、济淄一体化奠定良好的基础。另外，小清河复航工程章丘段也于2020年1月开工，正在紧锣密鼓推进中。

除强化交通联系外，章丘区还持续改革创新，不断打破制度壁垒，扩大优质公共服务资源互通共享。

如今在章丘，包括跨地市户口迁移、养老保险转移、营业执照办理等在内的百余项高频政务服务事项已实现“跨域通办”。今年底前，章丘区将基本实现高频民生事项“跨省通办”和“省内通办”的全覆盖。

不仅如此，章丘区还以改革为突破点，加快城乡融合发展，实现以人为核心的新型城镇化与美丽宜居乡村建设互补互动。

### “强”：大力发展实体经济，不遗余力地“西进”

产业是城市经济的灵魂，章丘要想变强，离不开产业发展实力变强。

2020年末，章丘全区规模以上工业企业总数达到537家(包含新增111家)，规模以上工业营业收入达到1357亿元，增长36.7%，工业增加值增加24.5%，工业经济全市占比高达45%。

“现在主席台上还有许多空位，希望广大企业家担当作为，如果座位不够，我们下去就坐，把位置让给企业家们。”在2月19日召开的章丘区“落实东强战略 建设济东强区”推进大会上，章丘区委书记马保岭说。

当天，主席台上就座的11位企业家成为一大亮点，而“一把手”带头给企业家们“让座”，足以见章丘区委区政府发展实体经济、建设济东强区的决心。

梳理章丘区的发展历史，不难发现实体经济是章丘发展的“基石”。

在2月19日召开的章丘区“落实东强战略 建设济东强区”推进大会上，马保岭就提到，“实体经济这面大旗，章丘要坚定不移地扛好”，并用“高昂龙头，展开两翼，打造雁阵，多点支撑”来概括其工作重点，其中，“高昂龙头”即擦亮明水国家级经开区金字招牌。

据悉，明水国家级经济技术开发区现有规模以上企业289家，各类市场主体7665家，世界500强投资企业10家，2020年工业主营业务收入达到1214亿元。

济南“东强”战略提出之后，作为“东强”的关键“棋眼”，明水经济开发区的地位与作用显得越发重要。

“机不我待，时不再来”。“东强”战略提出后不久，章丘便加快“西进”步伐，将明水经开区管委会西迁至中意高端产业园。

光有决心，远远不够；取长补短，认识差距，才能实现弯道超车。为此，章丘区派遣多名干部去苏州工业园等全国知名园区参观，学习先进经验。

“‘西进’的主要目的是为了高效率承接主城区产业转移和溢出效应，实现产业融合发展、有序发展。未来我们将与高新区、自贸区形成你中有我、我中有你的格局，紧密捆绑国家战略、省市战略，实现同频共振、借势快跑。”马保岭说。

### “靓”：实行全域景观、全周期管理，让城市“颜值”越来越靓

“靓”即强化全域景观、全周期管理思维，建设公园城市、景区乡村、优美生态，实现颜值气质更加靓丽。

当行人来到赭山大街，能看到道路两旁色彩缤纷的花草植被在阳光下“争奇斗艳”，这给以往习惯了道路两旁只有绿植的行人增添了一份意外的“美”。

赭山大街南起经十东路，北至龙泉路，道路全长5.9公里，总绿化面积为47万平方米，东西两侧道路绿化带宽各50米，分车带

宽7米。

“除了常见的乔木，还有樱花树、紫叶李，树下有虞美人、月季。”章丘区园林和林业绿化局养护考核科科长王学武介绍，“养护是一个月一次，会定期修剪，日常我们也有巡查。”

相比花草绿化，老百姓出行对于道路整洁与否更有直观的感受。走在章丘的大街小巷，道路干净整洁一词常被人们提及。

“全长5.9公里的赭山大街只需半小时就清理完成。”章丘区环卫管护中心机扫大队大队长刘双介绍，目前章丘全区道路保洁正按照主次干道每日“一冲三扫三洒”，辅道、人行道一周两次循环冲洗的作业标准，推行集“洒水+机扫+机洗+护栏清洗+人行道冲洗”于一体的“组团联动式”保洁模式，确保路见底色、可席地而坐。

这是章丘全域景观、全周期管理思维的具体应用。如今的章丘，9条道路被省住建厅评为省级深度保洁示范道路。

除了保证道路清洁外，章丘区环卫管护中心还将口袋公园、街头绿地、道路标牌等城市设施(家具)实行一体化纳入，常态化管护。

无论是道路还是公园，清洁只是章丘精心管护环境的一瞥，为打造全域景观，章丘坚持加强园林绿化管理，共建共享优美人居环境。

城市“靓”，人要更“靓”。2021年，章丘区把党史学习教育与新时代文明实践有机结合，让党员干部群众思想“靓起来”。目前章丘区、街镇部门主要领导为基层干部群众讲党课106次，开展党史学习教育进机关、进企业、进农村、进学校、进社区、进网站“六进”主题实践活动。

### “改”：“一枚印章管审批”，扫除章丘区高质量发展障碍

“改”即突出多项改革攻坚任务牵引，扫除制约高质量发展、高品质生活的障碍。

营商环境既是一座城市的名片，也是一

个地方的核心竞争力。优化营商环境首先要优化办事流程。

章丘区行政审批服务局副局长曲广欣介绍，行政审批服务局挂牌成立两年多来，陆续承接23个部门的308项行政审批服务事项，开启了“一枚印章管审批”政务服务新模式。

如今在章丘，开办企业已经进入零成本时代。

新注册企业完成工商执照登记的同时，负责行政审批的工作人员就会为其送上惠企大礼包，里面不仅有开办企业的各项说明和二维码，还有四枚包装精致的免费印章。光这一项，章丘区每年就为企业节省开办资金330余万元。

“我们一直在精简合并各项审批流程和环节，不断进行流程再造，目前已经打造了企业开办一站式服务专区，实现企业开办33分31秒办结。”曲广欣介绍，流程再造主要在工程建设领域和社会民生领域，细化和完善“拿地即开工”审批服务流程，项目方只需提交一套申请材料，“一个窗口”申请即可实现“一链办理、多证同发”。

在社会民生领域，强化部门联动，建立“水电气暖讯”联合报装机制，通过“一件事”集成服务，办理时限压缩到1个工作日，材料由22项压缩为8项。

“今年我们还设置了办不成事窗口，这个窗口起到了心理咨询师和监督的作用。”曲广欣说，随着章丘区政务大楼的即将启用，公安、民政等更多的民生服务将汇集到一起，力争打造“一门通办”。

更值得注意的是，章丘区还在创新中推进法治政府建设，为高质量发展提供法治保障。“目前全区上下形成浓厚的法治氛围，重大决策严格遵循党内法规和国家法律法规，依法决策成为基本共识。区委常委会、区政府常务会议听取法律顾问合法性意见成为常态，重大行政决策从草案确定到公众参与、专家论证、合法性审查都纳入了法治轨道，为章丘区高质量发展提供法治保障。”马保岭表示。



“办不成事”反映窗口真正为民办实事。